



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-1KINGS-001

列王记上 1:1-2:3

查克 史密斯牧师主讲

题目：谨守主的律例

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎您一起查考主的话语。求主赐给我们悟性，能够明白祂话语里的奥秘。

好，我们开始分享今天的信息。

列王记上记载的是犹大和以色列国诸王的历史，撒母耳记上、下两卷书所涵盖的是从撒母耳到大卫称王时期的事迹。列王记上下则继续讲大卫王之后，犹大和以色列诸王的历史。

列王记上、下两卷书涵盖了大约四百年的历史，给我们留下了列王的记录。首先是犹大诸王的事迹。在历代志上下，你会看到许多重覆的历史记载，但因为历代志上、下两卷书记载的是犹大国诸王的历史，所以不会涉及以色列国诸王的事迹。而列王记上、下则既记载了南国犹大诸王，又记载了北国以色列诸王的事迹。

好，我们看列王记上第 1 章第 1 节：『大卫王年纪老迈，。……』

圣经说到一个人『年纪老迈』，意思就是指他像其他旧约人物一样，体力衰败。当然，也有些例外，例如摩西，他力气不减当年，到他去世前视力还是很好。但圣经说，其他的人到了老年，就是年纪老迈了。

我们看到像大卫这样一个活泼、英姿焕发的人，竟然变得年纪老迈，真是个悲剧。但是，大卫年纪渐长的时候，就不再像他年轻时那样，就像我们一样。随着年龄增长，大卫就变得年纪老迈。所以岁月催人老啊，大卫这个英勇的战士，现在垂垂老矣，当年的大卫是那么活跃，如今却是风烛残年。

列王记上第 1 章 3 和 4 节说：

[3] 于是在以色列全境寻找美貌的童女，寻得书念的一个童女亚比煞，就带到王那里。

[4] 这童女极其美貌，他奉养王，伺候王，王却没有与他亲近。

大卫的儿子亚多尼雅，是押沙龙的亲兄弟，哈及的儿子。哈及至少为大卫生了两个儿子，结果他们都背叛了父亲大卫。亚多尼雅见父亲年纪老迈，就准备继承王位。他招聚大卫的元帅约押和当时当祭司的亚比亚他商议，打算接掌他父亲的王权。列王记上 1 章 8 节说：『但祭司撒督、耶何耶大的儿子比拿雅、先知拿单、示每、利以，并大卫的勇士都不顺从亚多尼雅。』

但是亚多尼雅举办了一场盛大的宴会，杀了许多牛羊，作了类似于宣称自己是犹大王的宣告。

列王记上 1 章 10 到 13 节说：

[10] 惟独先知拿单和比拿雅并勇士，与他的兄弟所罗门，他都没有请。

[11] 拿单对所罗门的母亲拔示巴说：……

[13] 你进去见大卫王，对他说：『我主我王啊，你不曾向婢女起誓说：你儿子所罗门必接续我作王，坐在我的位上吗？现在亚多尼雅怎么作了王呢？』

「你最好快点进宫告诉大卫，因为亚多尼雅正在召聚人马，计划夺取王位。」

列王记上 1 章 13 和 14 节说：

[13] 你进去见大卫王，对他说：『我主我王啊，你不曾向婢女起誓说：你儿子所罗门必接续我作王，坐在我的位上吗？现在亚多尼雅怎么作了王呢？』

[14] 你还与王说话的时候，我也随后进去，证实你的话。」

实际上，亚多尼雅召聚了约押等人，想立自己为王。

列王记上 1 章 15 节：『拔示巴进入内室见王，』

她照着拿单告诉她的话，去见大卫，当然大卫不知道亚多尼雅的所作所为。拔示巴在跟大卫交谈的时候，拿单就进来了。大卫问拿单究竟有没有这回事？拿单证实亚多尼雅正召聚人马，并在热闹喧哗的宴会上，宣告自己要作王了，会众都说：「愿亚多尼雅王万岁。」

于是，大卫命令他的祭司、先知等人牵他的骡子，让所罗门骑着走在街上，让百姓欢呼：「愿所罗门王万岁。」然后领他到基训去，让祭司撒督膏所罗门为全以色列

列的王，并要勇士比拿雅走在前头宣告：所罗门已蒙大卫祝福，大卫已经立所罗门为王。

列王记上 1 章 28 到 31 节继续说：

- [28] 大卫王吩咐说：「叫拔示巴来。」拔示巴就进来，站在王面前。
- [29] 王起誓说：「我指着救我性命脱离一切苦难、永生的耶和華起誓。
- [30] 我既然指着耶和華以色列的神向你起誓说：你儿子所罗门必接续我作王，坐在我的位上。我今日就必照这话而行。」
- [31] 于是，拔示巴脸伏于地，向王下拜，说：「愿我主大卫王万岁！」

大卫安排祭司撒督在基训泉膏所罗门为王，然后就带他进城宣布所罗门为王。

列王记上 1 章 39 到 42 节说：

- [39] 祭司撒督就从帐幕中取了盛膏油的角来，用膏膏所罗门。人就吹角，众民都说：「愿所罗门王万岁！」
- [40] 众民跟随他上来，且吹笛，大大欢呼，声音震地。
- [41] 亚多尼雅和所请的众客筵宴方毕，听见这声音；约押听见角声就说：「城中为何有这响声呢？」
- [42] 他正说话的时候，祭司亚比亚他的儿子约拿单来了。亚多尼雅对他说：「进来吧！你是个忠义的人，必是报好信息。」

约拿单说：「不是甚么好消息。」

他说：

- [44] 王差遣祭司撒督、先知拿单、耶何耶大的儿子比拿雅，和基利提人、比利提人都去使所罗门骑王的骡子。
- [45] 祭司撒督和先知拿单在基训已经膏他作王。众人都从那里欢呼着上来，声音使城震动，这就是你们所听见的声音；
- [46] 并且所罗门登了国位。
- [47] 王的臣仆也来为我们的主大卫王祝福，说：『愿王的神使所罗门的名比王的名更尊荣；使他的国位比王的国位更大。』王就在床上屈身下拜。

这是列王记上 1 章 44 到 47 节。

换句话说，众人来到大卫面前说：「愿神祝福你的儿子，远超过你」等等之类的话的时候，大卫屈身下拜，默然顺服并承认所罗门的王权，表明所罗门的王权甚大，远比他自己的王权更大。

这里有一节经文铭刻在我心里，就是大卫在 29 节对拔示巴的宣告，他说：『救我性命脱离一切苦难的永生的耶和華』，这是何等荣耀的见证。他不是说耶和華保守他免于经历各种苦难。很多时候，我们误以为神赐给了我们一种属天的免疫力，让

我们不至于遇到困难，让我免受任何令人沮丧或苦恼的光景。其实，事实并不是这样。我作为神的儿女，会碰到很多烦恼；我必然要面对各种问题、苦难和伤害。你也一样要面对这些。但我确实知道，神会把我从困境中拯救出来。

所以看，基督徒和非基督徒的区别不是说基督徒不会碰到困境，也不会遇到困难。其实，我和非基督徒一样，所遭遇的困难和苦恼相差无几。然而唯一不同之处在于：我有一位主，祂能救我脱离一切苦难，非基督徒则不一样，他们只能靠自己来解决，要不然就在苦难中灭亡，或要面对别的甚么结果。但是『永生的耶和华要救我性命脱离一切苦难』。

因此，保罗在哥林多后书 1 章 10 节说：『我祂曾救我们脱离那极大的死亡，现在仍要救我们，并且我们指望祂将来还要救我们。』神不会因着我们是祂的儿女，就保护我们免受问题和争战的困扰。如果你以为作基督徒就意味着快乐、花香常漫的生活，那么在你的基督徒生涯中必然会碰到极大的困难和猛然的觉醒。如果你以为自己现在作了基督徒，人生就会一帆风顺，那就大错特错了。当你一碰到问题的时候，就会深受挫折而沮丧。

但是如果你知道作为神的儿女，你要和其他人一样，也会碰到问题。重要的是，我有主的同在，祂要拯救我、帮助我，让我能胜过这些难处。因此，就算在困境中，我会与非基督徒持不同的心态。他们不知道会发生什么事，而我却知道主会一直看顾我；我知道主会帮助我度过难关。

这正是大卫荣耀的见证。这时候他已经到了人生的尽头。这是他多么美好的见证：『永生的耶和华要救我性命脱离一切苦难』。

现在所罗门登上了王位。当然，这消息传到亚多尼雅耳中，他身边所有的宾客都逃跑了。

列王记上 1 章 50 节说：『亚多尼雅惧怕所罗门，就起来，去抓住祭坛的角。』

以前以色列人筑的祭坛，四个角略为凸起，看起来像角一样。我们看到过考古学家在古城别是巴发掘出的其中一座祭坛。其实他们绝少挖掘出很多完整的祭坛，但这是第一座完整的坛，坛的四个角各都翘起一个小角。你在圣经中读到，亚多尼雅进来，抓住祭坛的角，意思是他抓住祭坛上像两个小小手柄那样的东西，像角一样在祭坛四个角上突起的部分。

列王记上 1 章 51 节到列王记上 2 章第 1 和 2 节说：

[51] 有人告诉所罗门说：「亚多尼雅惧怕所罗门王，现在抓住祭坛的角，说：『愿所罗门王今日向我起誓，必不用刀杀仆人。』」

[52] 所罗门说：「他若作忠义的人，连一根头发也不至落在地上；他若行恶，必要死亡。」

[53] 于是所罗门王差遣人，使亚多尼雅从坛上下来，他就来，向所罗门王下拜；所罗门对他说：「你回家去吧！」

列王记上第 2 章 1 和 2 节：

[1] 大卫的死期临近了，就嘱咐他儿子所罗门说：

[2] 「我现在要走世人必走的路。所以，你当刚强，作大丈夫，

这是父亲对儿子的典型劝导：「儿子啊，你当刚强，作大丈夫。」我觉得有意思的是，大卫的晚年，身体状况挺衰弱，但他年轻力壮时体格一定很健壮。因为他说：『我藉着你冲入敌军，藉着我的神跳过墙垣。』大卫逃避扫罗，要经过西弗旷野，下到隐基底。这是一片多岩石，荒凉的旷野地区。他要有很健壮的身体才能在那里生存。但到了这时候，他却年纪老迈而患病在床，行将就木。

神并不让我们免于死亡，也不让我们免于临死前身体的衰败。有人以为，神儿女必然生活富足、身体健康。这想法不合圣经。你看这里的大卫，一个合神心意的人，却要衰老而患病在床，行将就木。但有些人却活到快要去世时还很健康。所以有人说：「啊！弟兄 你只要信靠神，思想积极，就会健康，不会受这种苦难」，这么说并不公平，也不正确。不！事实不是这样。有时候非常敬虔的人也会遭遇苦难，这是没法解释的。我们不知道原因，也不觉得一个人有正面的态度就会让你免受苦难。

起初，大卫给所罗门提出非常好的劝勉。但是，渐渐地，大卫的话题转向私人的恩怨，他要所罗门替他报仇。所以这就是大卫的典型特质。他一方面有非常属灵的特质，但另一方面，也有非常人性的特质：『我现在要走世人必走的路。所以，你当刚强，作大丈夫』。

列王记上第 2 章 3 节说：『遵守耶和华你神所吩咐的，照着摩西律法上所写的行主的道，谨守他的律例、诫命、典章、法度。这样，你无论做什么事，不拘往何处去，尽都亨通。』

这是很好的劝勉。『遵守耶和华你神所吩咐的，谨守主的律例、诫命、典章、法度。这样，你无论做什么事，不拘往何处去，尽都亨通。』

之前，大卫在诗篇第 1 篇 1 到 3 节这么写：

[1] 不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位，

[2] 惟喜爱耶和华的律法，昼夜思想，这人便为有福！

[3] 他要像一棵树栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯乾。凡他所做的尽都顺利。

当摩西把带领以色列民的托付交给约书亚的时候，他给约书亚的嘱咐与大卫给所罗门的叮咛基本上是相同的，要他遵守耶和华的诫命、典章和法度。『如此，你的道路就可以亨通，凡事顺利。』

所以，凡事顺利亨通之秘诀，是在于遵守神的律法。这样，『凡他所做的尽都顺利』。

所以，这是大卫给他儿子的绝佳劝导。

好，这次我们讲到这里，下次我们继续思想神的话语，请别错过下回的节目。

现在是问与答的时间。

查克老师，今天我们要分享一封听眾来信，他也提出一个问题。这位听眾这么写：

既然基督是由妇人所生，为什么祂没有继承母亲的罪性？是他选择不犯罪？还是祂道成肉身在这身体里也会犯罪？

我不认为耶稣基督会犯罪，神学家称之为基督的无罪性。因此，看来这似乎表明罪是通过男性，而不是藉着女性承传的。可能是透过血液传递，因为组成血液的成分通常来自父亲。